1. Divisionskalkulationen

a)Einstufige Divisionskalkulation

( Voraussetzungen:

a) Einprodukt – Betrieb

b) Keine Lagerbestandsveränderung bei Halbfabrikaten

c) Keine Lagerbestandsveränderung bei Fertigfabrikaten

( produzierte Menge = abgesetzte Menge )


Selbstkosten = Gesamtkosten





produzierte Menge


( Kostenstellenrechnung nicht erforderlich


b) Zweistufige Divisionskalkulation


( Voraussetzung : 1 + 2


( produzierte Menge ( Absatzmenge

Selbstkosten = Herstellkosten  + Verwaltungskosten + Vertriebskosten




produz.  Menge  

Absatzmenge

( einfache Kostenstellen-Rechnung erforderlich

Aufgabe:

Bsp.:
Produkionsmenge

2.000 Stück


Absatzmenge


1.000 Stück


Gesamtkosten

100.000,-DM


davon 20% Verwalt.-



und Vertriebskosten


Selbstkosten = ( 80.000:2.000 ) + ( 20.000:1.000 ) = 40 + 20 = 60,-DM


( 1.000 Stück bleiben im Lager


( 1.000 Stück Lagervestandserhöhung bewertet mit 40,-DM Herstellkosten

d) Mehrstufige Divisionskalkulation

( Siehe Kopie!

Aufgabe:

Bsp.:
Materialkosten 

12,-DM/Stck.


1.Fertigungsstufe

500 Stck. Halbfabrikate für 6.000,-DM Fert.-Kosten






hergestellt


2.Fertigungsstufe

600 Stck. Fertigfabrikate für 1.200,-DM Fertigkosten






hergestellt


Absatzmenge


150 Stck.


Verwalt.-/Vertr.kosten
4.800,-DM

Selbstkosten = Materialkosten + 6.000,-DM
     +    1.200,-DM    +      4.800,-DM






500

600

150





    = 12,-DM + 12,-DM + 2,-DM + 32,-DM





    = 58,-DM




Mengen – und wertmäßige Veränderung der Halbfabrikate = ?



500 Stck. bearbeitet ( Zwischenlager ( daraus 100 entnommen



Mengen – und wertmäßige Veränderung der Fertigfabrikate = ?


Herstellkosten der Halbfabrikate = 12,-DM + 12,-DM = 24,-DM


Bestandsminderung


= 100 Stck. * 24,-DM/Stck. = 2.400,-DM


Herstellkosten der Fertigfabrikate = 12,-DM + 12,-DM + 2,-DM = 26,-DM/Stck.


Bestandserhöhung


= 450 Stck. * 26,-DM/Stck. = 11.700,-DM





600 – 150 Absatzmenge = 450
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